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Nagy-Enyed, vasárnap, 1884. junius 1.

KÖZÉRDEK
Megjelenik niiinlen vasárnapon.

III. évfolyam.
<&q

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
fél évre ... 2 frt, 
negyed évre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit-sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdijért külön 30 kr.

i* dCijitttét sora 15 ftc.

Pünkösd ünnepén.
Lapunk megjelenése napján a keresztyén világ 

magasztos ünnepet ül. Ünnepet szentel azon dicső 
esemény emlékének, mely által Krisztus életboldo- 
gitó tudománya a Szentlélek az apostolokra lett 
kitöltése folytán itt e földön örök időkre szóló meg­
szilárdulását nyerte meg.

Ez a lélek, mely az első pünkösdön az apos­
tolokkal közöltetett volt s mely Krisztus életet adó 
tudományának e földöni megszilárdulását s elter­
jedését eszközölte a világosságnak, az igaz­
ságnak és az erőnek lelke.

A mely nap azon nagy esemény emlékét újítja 
meg lelkűnkben, mely állal mi a világosságnak, az 
igazságnak és az erőnek lelkét nyertük meg, lehet­
séges volna-é, hogy egy ily nagy és szent napon 
a legmélyebb hálával ne boruljunk le a mi égi 
Atyánk előtt s ne szenteljünk neki ünnepet lélek­
ben és igazságban?

Hisz a világosságnak lelke elvezérel a hit- és 
erkölcsi, el vezérel a hazfíui élet körébe tartozó 
magasztos kötelmeink megértésére. Az igazságnak 
lelke fölbuzdit azon eszméknek szerelmére és egyesit 
ezeknek lobogója alatt egy olyan táborrá, mely 
avégre egyesült, hogy az igazság magasztos elvét 
minden irányban szolgálja a szennyes önérdek, az 
alant járó elfogultság, bigottság, lelki vakság elle­
nében önérzettel, méltóságteljesen, híven jó és bal­
sorsban, világi jólléte, előre haladása, ha kell vére 
hullása árán is, mint nagy mesterünk az Ur Jézus 
tévé.

az erőnek lelke pedig megerősít, hogy a vilá­
gosság tanai, az igazságnak elvei mellett tántorodás 
nélkül megálljunk az élet csábitó kisértéseivel szem­
ben öntudatra ébredésünk első perczétől mindaddig, 
mig poraink fölébe sirhalom domborul, sőt erőt ad 
avégre, hogy ezek győzelméért küzdjünk szeretettel, 
párosult nemes kitartással, bátorsággal és önfel­
áldozással.

S avagy nem ezektől függ-é, hogy a keresztyén- 
ség magasztos elvei győzelemre jussanak az egyház­
ban, a társadalomban? A hol a Szentlélek ilyen 
befolyása visszautasittatik, ott egyszersmind meg­
szűnt a világosságnak és az igazságnak uralma. 
Ott bomlásnak indult a hit és erkölcsi élet, bomlás­
nak indult a társadalmi rend. Ott a hitetlenség, az 
erkölcstelenség, a communismus, az anarchia ütötte 
fel lakó sátorát. Azoktól a veszélyeket pedig, melye­
ket az élet eme tévelygései rejtenek magukban, az 
egyházat, a társadalmat meg nem fogja védelmezni 
a nagy képű rövidlátás, a talpig fegyverbe öltözött 
államok szövetkezete, a fenyegető társadalmi baj­
nak ideig-óráig terjedő takargatása.

Korunk lelke—fájdalom — elsősorban azok­
nak szolgálását helyezte, melyek az első pünkösdön 
a tanítványokkal közölt lélekkel elleniéiben állanak. 
Tisztelet a kivételeknek, de a dolog általán igy áll. 
Ma az igazság szeretetét, a lelki világosságnak köve­
tését s szolgálatát nagy mérvben háttérbe szorí­
totta a materiálismus.

„Azt szolgálom, mi hasznot hajt s élvezetet 
nyújt.“ Ez a mai kornak — fájdalom — sokak 
által elfogadott jelszava. Sokra is haladtak e jel­
szó szolgálatában. Hogy mennyire haladtak, arra 
felvilágosításul szolgálhatnak a bűnügyek statisz­
tikájának lapjai s ama jegyzőkönyvek, melyek az 
anarchisták és dinamisták megfékezése ügyében 
folyt és folyó tanácskozásokról vétettek fel.

A mi üdvünk ama elvek szolgálatban rejlik, 
melyek a mi megváltónknak, az Ur Jézusnak el­
vei. Ezen elvek szolgálatára vezérel a pünkösdi 
Lélek.

Szenteljünk azért ünnepet ezen megelevenítő 
léleknek a tanítványokkal és ő bennük mindnyá­
junkkal lett közöltetése emlékének. Szenteljünk en­
nek ünnepet örömmel, lélekben és igazságban, s 
ünnepszentelésünknek legyen meg az az áldásos 
eredménye, hogy a keresztyénségnek a pünkösdi 
lélek által megszentelt és győzelemre juttatott el­
vei, a világosságnak és az igazságnak szeretete 
követése és szolgálatában láttassák meg mindnyá­
junk életében, s hol eme Lélek veszített befolyá­
sából, ott nyerje vissza teljes befolyását s legyen 
rend, fejlődés, előre haladás a Jézus és az általa 
e világnak megküldött Szentlélek szellemében!

Az ilyen értelemben felfogott pünkösd ünne­
pén üdvözöljük lapunk olvasóit, s óhajtjuk, hogy 
a keresztyénség eme dicsörömünnepét kedves csa­
ládi és baráti korban a tiszta öröm és boldog- 
megelégedés érzelmei között tölthessék el!

Az országgyűlési képviselő választások.
i.

M.-Igen, 1884. május 26.
Nagy ünnepélynek volt színhelye községünk. Ugyanis 

e mai napon tartotta meg beszámoló és programúi beszé­
dét volt képviselő jelöltünk Lukács László ur.

Már kora reggel gyülekezett a nagyszámú választó 
közönség az olvasó egylet helyisége előtt, hol a nemzeti 
tricolor lengése jelezte a nagy napot.

Kilencz órakor megjelent a végrehajtó bizottság az 
olvasó egylet helyiségében, s ennek elnöke Köblös Miklós 
ur röviden előadva gyülekezetünk ezólját, fölkérte a jelen­
lévőket, hogy az értekezlet megkezdése s tovább folytat- 
hatása czóljából egy elnököt s egy jegyzőt válasszanak. 
Mi is egyhangúlag elfogadtatván, közfelkiáltással Ninger 
Ignácz Zalathnai esperes plébános ur elnöknek, és Tánczös 
János vajasdi körjegyző ur jegyzőnek megválasztattak.

Ninger Ignácz ur elfoglalván elnöki szókét a maga 
és tiszttársa nevében a bennök helyzet bizodalmát meg­
köszönvén, az értekezletet mognyitottnak nyilvánította.

Az értekezlet megnyittatván, inditványoztatott, hogy 
volt derék képviselőnk a jövő országgyűlési ciklusra újból 
jelöltessék ki, mint képviselő ezen választó kerületben, 
megjegyzendő, hogy képviselőjelöltünk még a múlt óv 
őszén egy beszámoló beszédet tartott, mi is lelkes éljen­
zés közt elfogadtatván, egy küldötsóg neveztetett ki bánya­
tanácsos Henrich Ernő ur elnöklete alatt, hogy képviselő 
jelöltünket a jelöltségét elfogadására s a gyűlésben meg­
jelenésre felkérje, mely küldöttség tisztének megfelelvén, 
követjelöltünk a Eákoczi induló lelkesedő hangjai s riadó 
éljenzés között a gyűlésbe megjelent s a választókőzönsóg 
nevében Ninger Ignácz ur által üdvözöltetett.

Nunc venio ad fortissimum; Lukács László ur a 
jelöltségét elfogadván, tőle egy oly beszámoló és programra 
beszédet volt alkalmunk hallani, mit csak ritkán van sze­
rencsénk élvezni.

A jelenlegi kormány- és szabadelvíipárt álláspontját 
ecsetelte oly szép ékes szólással s oly meggyőző érvekkel, 
hogy a nagyszámban megjelent választók közül bárki is 
meggyőződhetett arról, hogy Mágyarország felvirágzását 
csak úgy remélhetni, ha azon hasison marad a többség, 
melyen jelenleg a szabadelvüpárt áll.

Beszédének fénypontját kölönösen a pénzügyi politica 
fejtegetése képezte, hol meggyőző számokkal bizonyítgatta, 
hogy pénzügyi helyzetünk korántsem kétségbeejtő, mint a 
hogy azt az ellenzék hireszteli, de sőt az hovatovább javul.

Mindnyájunkat elragadott az a genialis könnyűséggel 
s mély tárgyismerettel tartott beszéd. Szónoklatát többször 
lelkesen megéljenezték. Általában képviselőnknek a lefolyt 
országgyűlésen tanúsított buzgó munkássága s kiváló szak­
ismeretei a legnagyobb elismerést vívták ki.

Az értekezlet után vig lakomára vonultunk Köblös 
Miklós ur házához, hol a lelkes pohárköszöntőknek nem 
volt hossza, vége. Poharak ürittettek derék képviselő jelöl­
tünkért, a szabadelvüpártért, a házi asszonyért, Henrich 
Ernő bányatanácsosért, Ninger Ignácz pártelnökért, Veres 
Sándor sárdi ev. ref. lelkészért. Póselo Lipot űrért s több 
másokért. Nagy derültséget idézet elő Vadadi Gergely 
barátunk humoros pohárköszöntője.

A mulatozás a késő délutáni órákig tartott folytonos 
jó kedvvel. Lukátsffy Victor.

II.
Maros-újvári választókerületben lesz — ugy- 

látszik — az egyetlen küzdelem megyénk területén. Báró 
Kemény Endre programmbészóde után Pávay V. Elek is 
meghívta híveit f. hó 25-re s Maros-Újvárt hosszabb be­
szédben fejtegette nézeteit. Ebből ugyan nem tűnt ki, hogy 
miféle párt körében óhajt ezen nézeteknek érvnóyt szerezni, 
hanem utáuna felállt Füley r. kaili. lelkész, és mint igazi 
népszónok, bőven megmagyarázta, hogy a képviselőjelölt 
Apponyi párti. Jó ebéd fejezte be, bőséges loastokkal fű­
szerezve a nagy napot.

Br. Kemény Eudre hívei sem ültek tétlenül; ugyan 
e napon Szent-Benedekon, 28-án pedig br. Bánffy Jenő 
kastélyában M.-Szt.-ICirályl tartottak népes gyűlést, melye­
ken a népszerű bárót igen rokonszenvesen fogadták.

III.

A n.-cnyedi választókerület főhelyének N.-Enyed 
városnak választó polgársága eddig csöndes figyelemmel 
nézte a világ folyását. Derék képviselőjével meg lehet elé­
gedve, és ellene volt minden iránynak, mely a polgárok 
közötti oly szükséges társadalmi jó egyetértést megzavar­
hatta volna. Midőn azonban az országgyűlés belett fejezve, 
s az uj gyülósszakra a választások kilettek Írva, nyilváno­
san is fényes tanujelót adta képviselője iránti bizalmának 
s a kívánatos jó egyetértésnek. Falragaszokon lett a választó 
polgárság f. hó 28-án d. e. 11 órára egy bébi va, a város­
ház gyüléstermót szép számmal foglalták el a választók, 
kiket id. Gáspár János kir. tanácsos szívélyesen üdvözöl­
vén, íelbivfa az értekezletet, elnök és jegyző választására. 
Elnökül a kir. tanácsos ur, jegyzőül Nagy Lajos főiskolai 
tanár választattak meg. Ezután a képviselőjelölt személyé­
nek megállapítása jővén szóba, Csató János alispán bosz- 
szabb beszédben ékesen vázolá dr. Dárday Sándor kóp- 
vi élőnk érdemeit, kiváló tehetséget, példás munkásságát 
s a tekintélyes befolyást, mit ezek folytán oly méltán ki 
tudott vívni magának. Kovács Gyula polgármester szólalt 
fel ezután s kiemelvén Nagy-Enyed város kulturális fej­
lődésének szükségét, Dárday Sándor, mint ezen fejlődés 
buzgó harezossát s támogatóját ajánlotta a polgárság figyel­
mébe, kik közül lneze Sámei szólalt fel, készséggel hozzá­
járulván az ajánlatokhoz s miután még Török Bertalan is 
melegen pártéba a felszólalókot, az elnök az egybegyűl­
tek egyhangú óhajtásaként mondotta ki, hogy a nagyeuyedi 
választókerület, képviselő jelöltje: dr. Dárday Sándor 
legyen. Elhatároztatott, hogy ezen kijelölés sürgősen tudo­
mására hozassák: felkeressék, miszerint beszámolóját, ille­
tőleg programmbeszódót, junius hó 8-án tartsa meg.

IV.
Az alviiiczi választó kerületben ifj. Zeyk Dánielt 

léptették fel jövőre is választói képviselő jelöltül. Egy kül­
döttség jött ezt folyó hó 27-én tudomására hozni; Teleky 
József, Batta Bertalan, Péteri! László, Deák György Ekhard 
Antal, Szőcs Imre, Szőcs Károly, Kendeffy Lajos urakból 
állott e küldöttség, kiknek ifj. Zeyk Dániel a személye 
iránti bizalmat megköszönve, s a jelöltséget elfogadva- 
megigórte, hogy beszámoló, illetőleg programmbeszdót 
pünkösd karmad napján, Alvinczen meg fogja tartani. 
Délben főispán ur ő mlgánál rendezett ebédre a küldött, 
sógen kívül a megye alispánja, Zeyk József, br. Kémény 
Endre, Medgyes Bálint, Szalánczv Lőrincz, Juchó Ferencz, 
Török Bertalan m. főjegyző voltak hivatalosok, melyen 
számos köszöntő mondatott főispán ő mlgára, Zeyk Dániel 
és br. Kemény Endre képviselő jelöltekre, Zeyk József 
pártelnökre stb. számos toaszt mondatott.

iMMÉá



A megyei központi választmány f. hó 2S-án d. e. 
tartotta meg gyűlését a képviselő választások ügyében. A 
választás határnapját junius hó 13-ra állapította meg. A 
választások vezetésére megválasztattak 1. az alvinczi választó 
kerületbe: elnökül Szaiáuczy Lórinczi,jegyzőül Deák György; 
helyettes elnökül Batta Bertalan, h. jegyzőül Székely Lehel;
— 2. a nagyenyedi v. kerületbe: elnökül Kovács Gyula, 
jegyzőül Málnási Károly; h. elnökül: Csató Ferencz, h. 
jegyzőül Molnár József; — 3. a marosujvári választó kerü­
letbe: elnökül id. Gáspár János, jegyzőül Jóvián Antal, 
li. elnökül gr. Busseul Henrik, h. jegyzőül Sebessi György ;
— 4. a magyarigeni választó kerületbe: elnökül Ninger 
Iguácz, jegyzőül Tánczos János, h. elnökül Kozma Gyula, 
h. jegyzőül Mály Sándor.

V.

Báró Kemény Endre programinbeszéde.
(Vége)

Mi volt ez ország a kiegyezés előtt? egy elégedet­
len hátramaradott tartomány. A hatalommal szemben nem 
tehetett semmit, a hatalom pedig érette nem tett semmit.

Magyarország oda volt sülyedve, hogy külföldi em­
ber azt sem tudta, hol van s a külföldi tanintézetekben 
neve sem fordult elő.

Ma a világ minden részén egyenlő rangban említik 
a hatalmas Ausztriával; nem alatta állanak, hanem véle 
egyenrangúak. Ha semmi egyebet nem tett volna a sza­
badelvű kormány, mint hogy megismertette hazánkat a 
világgal, már a nemzet hálájára volna érdemes; de tett 
mást is. — Nézzünk körül csak egy kissé.

Vasutaink alig voltak. Ma minden irányban repíti 
a gőz a magyar terményeket. Fiume össze lett kötve vasút 
által az anyaországgal s ezáltal nyittatott egy oly keres­
kedelmi kapu, a mely elébe idegen ország nem állíthat 
vámsorompót. Ottan most a világ minden népének pro­
duktumai cseréltetnek ki magyar produktumokkal.

A belügyminiszter újra szervezte a megyéket. Az 
igazságügyminiszter kodifikált. A közlekedési miniszter 
teremtett vasutakat, szabályozta s ma is szabályozza az 
alföldi rakonczátlan vizeket, a mi által több 100 ezer hold 
termő föld nyeretik meg a földmivelés részére.

A belügyminiszter rekonstruálta a föld színéről eltör- 
lött Szegedet. A honvédelmi miniszter teremtett honvéd­
séget, a mely — szakértők véleménye szerint — tökéle­
tesen harczképes.

Természetes, hogy enynyi nagy alkotás mellett a 
nemzetnek nagy áldozatokat kellett hozni, s természetes, 
hogy ily körülmények között az államháztartás deficzit- 
tel küzd. Ez tagadhatatlanul baj; azonban olyan baj, a 
mivel ma minden állam küzködik s a mig Európa talpig 
fegyverben áll, küzdeni is fog; azonban mindezek daczára 
a deficit évrői-évre apadóban van s igy jogosult a remény, 
hogy pár évtized alatt a deficit mellőzhető lesz.

De ha az itt felsoroltak mind nem jelentenének 
semmit, még abban az esetben sem szabadna a szabad­
elvű kormány felett pálczát törni. A mit Magyarország az 
utóbbi évtized alatt a közművelődésért tett, az magában 
oly tény, hogy arra bárminő állam is büszke lehetne. — 
Varázsütésre emelkedtek az iskolák minden nemei. Al­
kottatott egy uj egyetem, tervben van még egy harmadik.

Uraim! történtek s történni is fognak hibás beru­
házások az állam részéről, mert emberek vagyunk s igy 
nem mindig lehet tudni, hogy melyik vasút, melyik csa­
torna, melyik segélyezett ipar-, kereskedő társaság mit 
fog hajtani; de egyet lehet tudni, hogy az a pénz, a mit 
egy állam iskolákra ad ki, kamatozni fog az egész nem­
zetnek s nem e téren a magyar kultuszminiszter büszkén 
hivatkozhatik alkotásaira, mert ily elmaradott országban 
oly csekély pénzösszeggel, a mivel nálunk a kultusz minis- 
terium rendelkezik s ennyi idő alatt több eredményt aligha 
mutattak fel vala. A oskolák hatása pedig a műveltség, a 
műveltség ma már oly kellék egy nemzetnél, a mely kellék 
nélkül nemzetek hatalmasok nem lehetnek, sőt az enyészet­
től sem megmenthetők.

az amerikai indiánnak jobb földje volt mint Angliá­
nak, vagy a kőszirtes Helvecziának; de pusztulni kellett; a 
művelt emberekkel ki nem állhalva a versenyt, s igy van 
ez itt mi nállunk Európában is. A ki halad, a ki műve­
lődik az megmarad, a ki nem művelődik annak előbb utóbb 
el kell buknia. így bukott el napjainkban a hajdan oly 
hatalmas török nemzet. Igen, a műveltség hatalom, s ezen 
hatalom megszerzésére újabb időben sokat tett a szabad­
elvű kormány.

Ezen itt elősorolt okoknál fogva vagyok én szabadelvű- 
párti s ezért kérem önöket működjenek közre, hogy a 
mostani alkotmányos küzdelemből kerüljön újból győze­
delmesen ki a szabadelvüpárt

Minthogy a fennt említett s több más oknál fogva 
a szabadelvüpárt tagja vagyok; annál fogva szükségképp 
szabadelvű nézeteket vallók és vallottam mindig.

Ezzel a kifejezéssel szabadelvű nagyon sok visszaélést 
űztek és űznek mind e mái napig. Socialisták, nihilisták,

comuuisták, anarchisták akartak magoknak belőle privi­
légiumot alkotni. 1

Ilyen kiadású szabadelvüség nekem nem kell, nem 
csak azért mert fulzás, de azért sem mert a mi viszonyaink 
között ezerszer díszesebb mint ott, a hol egy vallás, egy 
nemzet alkot egy államot.

Szabadelvű vagyok, de nem ilyen, hanem olyan ma­
gyar szabadelvű, a mely szabadelvüség alapja le lett rakva 
48 ban. midőn a hazai polgárok teljes egyenlősége elvileg 
ki lett mondva s csak a gyászos események hatása gátolta 
meg a nemzetet, hogy teljesen belépjen a szabadelvű előre 
haladott nemzetek sorába. Ezt a szabadelvüsóget kell to­
vább fejleszteni, ezen az alapon kell a nemzetnek haladni; 
nem czifrán hangzó külföldi teóriák után szaladni.

Lehet valami Belgiumban igen jó, az itt rósz, sőt 
valószínű, hogy itt annál rosszabb minél tökéletesebb ott. 
Olyanok a külföldről importált intézmények sok részben, 
mint a midőn a sovány ember a vastag ruhájába öltözik. 
Itt sem talál, ott sem talál.

Szabadelvű vagyok, de olyan szabadelvüsóget értek 
alatta a mi nálunk jó, a mit a magyar nemzet ért, szeret, 
megbecsül s tovább fejleszthet, mert régi intézményeink 
kifolyása, mert csontja, vére lett mára nemzetnek.

Törvény előtti egyenlőség, közteherviselés, vallás- 
szabadság, közös véradó, egyenlő hivatalra való képesítés, 
ezek a magyar szabadelvű ember alapeszméi. Minden ebből 
folyó következmény helyes és jogos; minden a mi ezzel 
ellenkezik reakczió, s attól őrizkednünk kell.

A magyar nemzet csak úgy lehet erős, ha erről az 
útról le nem tér. Pedig uraim! vannak a kik nyíltan hir­
detik a szabadelvüség káros voltát, s még többen vannak 
a kik azon ürügy alatt, hogy a mostani kormány és kor­
mányzat rósz, voltaképpen nem is a kormányt akarják 
megbuktatni, hanem a szabadelvű irányt törekszenek le­
szorítani.

Ez most általános irányzat más országokban is. Nálunk 
eildig ment volt. a nemzet ettől a visszaeséstől. Vigyázni 
kell, hogy most oda ne tereltessók alakoskodások által. 
Mert uraim! senki sem áll nyíltan elő, senki sem mondja: 
igenis ón a 48-ki szabadelvű vívmányokat, s a mi azóta 
arra épült sokallam. Senki sem mondja, nekem nem kell 
teljes vallás és lelkismereti szabadság, hanem mond e 
helyett tetszetős és első pillanatra jól hangzó álokoskodást.

Azt mondják kövessen a kormány ágrár politikát, 
minthogy az ország földmivelő ország.

Nagyobbára földmivelő ország. Azonban van ipar is. 
városi, polgári elem is, még pedig szám, vagyon és művelt­
ségben folyton izmosodó állapotban, azért ennek érdekeit 
is épp úgy tekintetbe kell venni, mint a többiét.

Aztán az nem is áll, hogy talán a földbirtok érdeke 
külön ágrár politikát kivan.

Nem azt kíván az, csak általános helyes politikát.
Nincs a világon agrár, kereskedelmi, vagy ipari 

külön jó politikai rendszer. A földmivelés-, ipar- és keres- 
kedelem nem egymással szembe menő dolgok, egyik elő­
segíti a másikat.

Ha a földmivelő sokat és jól termelhet, úgy a gyáros­
nak van mit feldolgozni s a kereskedőnek akár nyers anya­
got, akár iparczikket, de van mit elárusítani a világ minden 
részire s a világ minden részéből pénzt hozni az országba.

A földbirtokos, a termelő, az iparos, a feldolgozó, a 
keieskedő, a közvetítő, mind a három egyformán szüksé­
ges az ország felvirágoztatására; éppen ezért nem ösmerek 
agrár politikát, de ösmerek általános jó nemzetgazdászati 
politikát s ezt a mennyiben valaha tőlem függene semmi­
féle úgynevezett agrár politikáért fel nem adnám.

így van az a vallási meggyőződéssel is. azt is nyíl­
tan senki sem mondja, hogy talán vallási elnyomás volna 
a czélja, azonban, hogy vallási gyülölsóg szittatik, alig 
szenved kétséget s az intramantanismus készül kibontani 
a vallási uralom keresztes zászlóját, s ezt nálunk egy oly 
országban, a hol midőn másut máglyák lobogtak, vallás- 
szabadság uralkodott.

Szóval uraim, attól tartok, hogy ha a szabadelvű 
kormány most elbuknék, az említett bajok özöne lepné el 
az országot.

Ez hitem és meggyőződésem, s ha a mint hiszem 
az önök hite is ez, úgy válasszanak meg képviselőjöknek 
s képviselni fogom a választó kerületet valódi hamisítatlan 
magyar szabadelvű irányban, s most midőn magamat pár- 
tolásokbahijáulnám, elmondom első és utolsó kívánságomat: 
Eljön Magyarország! Éljen a magyar nemzet!

A nagyenyedi ref. egyházmegye rendes 
közgyűlése.

A nagyenyedi ref. egyházmegye tavaszi rendes köz­
gyűlését máj. 18, 19. napjain tartotta meg. Az első nap 
eseményei között első helyen áll a Zwingli ünnepély. 
Négyszáz éve, hogy vallásunknak ez egyik legönfeláldozóbb 
bajnoka, reformátora született. Illő vala tehát emlékét fel­
újítani. Érezte is egyházmegyénk a kegyelet és hála eme 
tartozását, s mind az egyházi, mind a világi részről töme­
gesen jelentek meg részt venni a kegyeletes visszaemléke­
zés által rendezett emez ünnepélyen, városunk pedig mint

egy test kelt fel reszt venni a megható ünnepelvén. A hg 
hangzott el az utolsó harangszó: a templom tömve volt. 
Az egyházmegyei papság testületileg palástosan vonult bé. 
a közönség buzgó éneklésével vette kezdetét az ünnepély, 
majd a főiskolai zenekar, meg a főiskolai vegyes dalkar 
emelték szivünket a magosságos Isteu trónjához. És azon 
szent érzelmeknek, melyek e perezben mindnyájunkon ural- 
kodának, kifejezést adni, szeretett esperesünk nt. Hegedűs 
Lajos ur lépett szószékre és köuyörgött buzgón lelkesen. 
Vele együtt éreztük az atya jóságát, szeretetét; vele együtt 
éreztük, hogy mint az élet minden áldását a felséges 
Istennek köszönjük, az igazság a lelkiismereti szabadság 
e rendületlen bajnokáért is óvó a hálaadás. Ezután a pol­
gári dalkar énekelt egy, az ünnepély méltóságához illő. 
gyönyörűen előadott dalt. Majd egy gonddal kidolgozott 
terjedelmes kor- és jellemrajzban nt. Garda József ur 
jellemezte azon kort, melyben Zwingli fellépett. Erőteljes 
vonásokban jellemezte a nagy reformátort, mint tudóst, 
mint bitbajnokot, mint családfőt, mint vértanút.

Az egész beszéd ifjúi tűzzel s néhol sok szónoki erő­
vel volt előadva. Az ünnepélyt a főtanodai zenekar szép 
indulója zárta bó.

A közgyűlés tagjai ezután a templomból a városház 
dísztermébe vonultak. Itt esperes aa. üdvözölve a szép szám­
mal megjelent tagokat, az ülést megnyitja. Esperesi meg­
nyitójában általános vonásokban a múlt évnek minden 
egyházmegyénket érdeklő nevezetesebb mozzanatait sze­
münk elé állitá. Éljenzéssel fogatott szép megnyitó beszédet 
a közgyűlés általános éljenzéssel fogadván, egész terjedelemé- 
ben jegyzőkönyvre vetetni határozza.

Ezután esperes, jegyző, direktor, hivatali állásukról 
lemondának. De alig hangzott el ajkukról a lemondó nyi­
latkozat. a bizalom, a ragaszkodás oly megható módon kí­
vánta őket továbbra is ott meghagyni, hová a szeretet 
emelte, hogy esperes es főjegyző továbbra is készek lettek 
mindnyájunk örömére elvállalni ama terhes, de szód hiva­
talokat; direktor azonban csak a másnapi szavazásnak en­
gedve fogadta el ismét tisztét, melyei ritka ügybuzgósággal 
tölt bé. A törvényszékek világi tagjai nevében id. Gáspár 
Janos, az egyháziak nevóbau tiszt. Kállai Sándor, uj lovdai 
ref. lelkész jelentettek bé lemondásukat.. Ezután szavazat 
szedő bizottság neveztet ki id. Gáspár J. elnöklete alatt, 
A szavazás ugyan 19-én történt meg, de a tárgy rokon­
ságánál fogva hadd említsem meg itt a 19-éu megtörtén t 
választás.eredményót: a köztörvényszék tagjaivá megválasz­
tottak világi részről: id. Gáspár J., Török Dániel, Tarsoly 
Gábor, Mészáros István, Kovács Gyula; egyházi részről: 
dr. Kovács Ödön, Fűzi Sándor, Zatuívcki Károly, Tóth 
Mózes, Szilágyi Farkas, dr. Bartók György, Kállai Sándor. 
a házassági törvényszék tagjaivá a világiak részéről: br. 
Splónyi Henrik, Kovács Sándor, dr. Magyari Károly, Váró 
Ferencz, dr. Bocz József Székely Ferencz. Tanügyi elő­
adó: Szilágyi Gyula.

Délután tiszt. Szilágyi Farkas ur lakásán folytatódott 
a gyűlés, melynek tárgyait az egyházmegyei özvegy-árvái 
gyámintézet pénztára megvizsgálásáról szóló jelentés és a 
házassági törvényszék ügyei képezték.

Második nap.

Legelőször felolvastatott, hogy az államsegélyből mely 
egjházak mekkora összeget nyertek. Azután az országos 
domestika javára egyházmegyénkből begyült összeg téte­
tett közzé. Italán minden egyház készséggel járult fillérei­
vel az oltárhoz. Egyedül a gyéresi népes egyház tehetett 
volna többet is. Miért is ezen egyházközség adakozási ivei 
vissza küldettek presbitériumához, hogy a hiányt pótolják 
ki, a vinczi egyházközség pedig utasittatott, hogy jövőre 
az országos domestikára adakozók sorába a napszámosokat 
is vegye be.

A marosszentkirályi kepeiigy rendbe hozására ki­
küldött bizottság utasittatik, hogy ezen ügyben eljárni 
tovább ne késedelmezzók.

Horváth Sándor felszólalásával kezdeíét vette az igaz­
gatótanács ama rendeletének megvitatása, melynél fogva 
mindazok, kik az igazgatotanacs vagy annak valamelyik 
tagja eljárását a nyilvánosság terén kihivólag bírálják 
fegyelmi kereset alá vonatnak. E rendelet a protestan­
tizmus szellemével semmi képpen se lóvén összeegyeztethető, 
közgyűlés feliratot intéz az egyházkerületi közgyűléshez eme 
körrendelet visszavonása érdekében. Ezután Sándor János 
egyházmegyei főjegyző olvasta fel a legnagyobb gonddal ké­
szített Jelentését. E száraz tárgy kezei között megelevene­
dett. Élvezettel lekötött figyelemmel hallgattuk azt eleitől 
végig.

Örömmel értesültünk arról, hogy népesedési viszo­
nyaink az 1883-ik évben igen kedvezőek valának. Adja 
Isten, hogy mindég is igy legyen. Tanköteleseink szaporod­
nak, de a politikai hatóságok laza eljárása miatt nem lehet 
pontos az iskoláztatás. Id. Gáspár János tanfelügyelő alig 
hallá eme szavakat, kéri a közgyűlést utasítsa a lelkésze­
ket e tárgyra vonatkozó sérelmeikkel hozzá s rögtön in­
tézkedik, de néma gyermeknek anyja se érti szavát. — 
Tanfelügyelő ur eme nyilatkozatát közgyűlés köszönettel 
veszi tudásuLjAz egész jelentés igen kedvező benyomást tett. 
Az érdemes főjegyzőnek, valamint az egész egyházmegyei
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tiszti karnak köszönet szavaztatott s jelentés egész terjedel­
mében jegyzőkönyvre vétetni határoztatok.

Ezután itj. Gáspár János, mint a toroczkói magtár 
rend behozására kiküldött bizottság előadója tesz jelentést, 
un. Andiid a tanító kezei alatt minden veszni indult, a 
magtár ügyeinek rendbe hozására alig lehetett valami 
alapot találni. A mit lehetett megmentettek és rendbe hoz­
tak. Közgyűlés e jelentést örömmel veszi tudomásul s egy­
szersmind kimondja, hogy Toroczkó-Szt.-Györgyön a pipi 
állomás sürgősön szerveztessék.

Majd a toroczkói tanító Andrád elleni fegyelmi Arizs- 
gálattal im gbizott Török Dániel és Tóth Mózes teszik meg 
je 1 eutécöket. Előadják, hogy a tanító ezen állásáról önként 
lemondott s ez5 által a további eljárás feleslegessé vált. 
Közgyűlés tudja ugyan, hogy egy ily hütelen szolga a leg­
szigorúbb büntetésre volna méltó, de tekintettel agg korára, 
a lemondást elfogadja s minden további keresettől el áll.

lörtónt egy adományozás is. Ugyanis Lőrincz Lajos 
wli esekelaki pap, egy pár ottani pátrouusnál lévő kepe- 
hátrálékát az országos domestika alap javára adományozta. 
Köszönettel fogadtatott, jóllehet aligha lessz belőle pénz.

Ezzel a közgyűlési tárgysorozat végét érvén, esperes 
aa. az érdekes es mind végig népes közgyűlést bezárja.

A gyűlés bezárta után következett az Ízletes közebód 
a \ ágó „kethattyujábaü."1 Negyven-ötveu tag vett azon 
részt. Kedélyes toásztok fűszerezték a lakomát.

Az ebed végeztével délután 3 órákor az egyház- 
megyei köztörvényszék ült össze. Ezen köztörvényszéki 
ülés egyedüli tárgyát a marosvásárhelyi ref. egyházközség­
nek egyik papja dr. Tolnai Lajos elleni panasza, továbbá 
Tolnainak paptársa Vas Tamás elleni feladása képezte. — 
Ezen ülésen részt vett az összes bírói kar. Jelen voltak 
a marosvásárhelyi egyház küldöttei, továbbá Tolnai és 
Vas T. Az egész ülés általán igen nagy érdeklődés között 
folyt le. A tanácsterem zsúfolásig megtelt hallgatósággal.

Köztörvényszék a dr. Tolnai ellen egyházközsége 
által emelt vádpontjai és az ezeket támogató okmányok, 
továbbá a dr. Tolnai védekezésének és okmányainak meg­
hallgatása és bevétele után zárt ülésben kimondja, hogy 
ez ügyben pótvizsgálat véghez viendő s ezen vizsgálatnak 
a helyszínén leendő eszközlésével világi részről Mészáros 
István, egyházi részről pedig dr. Bartók György köz- 
törvényszéki bírákat bízza meg.

a tűzoltó egylet zenekara oly kiváló ügyesen és oly szá­
mos zenedarabot játszott, hogy méltán részesült tapsban 
és éljenzésben.

A kedélyes vigság csak késő éjjel ért vő »el.
B.

Gyula-Feliérvár sz. kir. város tisztujitása.
(Május 30-án.)

Oly gyorsan folyt le a mai napra kitűzött tisztujitás, 
hogy az erős küzdelem, mely nehány tisztviselői állomás 
i*. töltésénél előfordult, szintén alig tűnt fel.

Csaté János alispán ur a megelőző napon megtart­
ván a ‘. hó-19-én megejtett képviselö-tag választásra vonat- 
v> ó az igazoló választmány gyűlését, mely elég röviden 
lefolyhatott, nem lévén semmi felszólalás sem beadva, a 
tisztujitás megkezdését mai napra d. e. 8 órára tűzte ki. 
A képviseleti tagok nagyszámmal gyűltek össze, nevekben 
Rajnai iguáez jigyvéd ur üdvözölte éljenzés között az elnöklő 
alispán urat, ki kiemelvén azon fontos teendőket, melyek 
a város közjavára, előhaladása érdekében az uj tisztviselő 
karra várnak, a képviselő testület ebbeli fontos feladatá­
hoz mért komoly és bölcs megfontolásra hivta fel. Novák 
Fereucz polgármester emelkedett fel ezután s a tisztikar 
nevében lemondván, elnöklő alispán ur a tisztujitás első 
teendőjéül a polgármesteri szók betöltését tűzte ki. Véget 
alig érő lelkes éljenzés között hangzott fel Novák Ferencz, 
a szeretett, becsült, érdemekben gazdag férfiú neve, úgy 
hogy az elnöklő alispán nagy nehezen tudott a törvény 
kívánalmának eleget tétetni az által, hogy rendes Írásbeli 
ajánlat beadása által is fejeztessék ki e közóhajtás. Uj 
éljenriadallal lett Novák Fetencz megválasztva, ki egy­
ezet tton szép szavakkal köszönte meg a bizalmat és biz­
tosította választóit, hogy a város közjava érdekében erejéhez 
mérten mindent el fog követni. Az éljenzés lecsillapulta 
után megválasztattak egyhangúlag tanácsosnak és árva­
széki előadónak Roska József, szavazattöbbséggel Rejőd 
Józseffel szemben: Sárdi Miklós, Rejőd József visszalóp- 
tévei főkapitáuynyá egyhangúlag: Jenei István, t. ügyésszé 
Cirlea Mihály, jegyzővé Bergyán Miklós, számvevővé Makai, 
rendőrbiztosokká: Roska Mihály és D igán Béla, levél­
tél iiukká: Szöcs, pénztárnokká: Berreck választattak. Deli 
1 ér-kor a választás be lett fejezve, ekkor Halász Jakab 
üuvözoite a választás tappintaíos vezetéséért az alispán urat, 
ki szívélyesen megköszönte a belé helyezett bizalom ki­
fejezéseit, éljenzés között távozott.

Este 8 órakor a „Nap“ vendéglő nyári helyiségében 
banquette volt. melyen az első poharat az alispán urra 
Novak polgármester emelte, kire aztán dr. Elekes Viktor, 
Rajnai ügyvéd Török m. főjegyző köszöntöttek. A t. alispán 
ur a fejedelmi emlékekben gazdag múltú és szép jövőnek 
induló város polgárságáért ivott. Avéd Jakab, Jenei fő­
kapitányért s az uj tanácsosokat, Halász Jakab Török B. 
m. főjegyzőért. Rajnai dr. Mohay Sándort éltettek, szóval 
köszöntésekben nem volt fogyatkozás. A banquette alatt

VEGYES HÍREK.
IW'“ Lapunk pártolóihoz. A „Közérdek1 

második félévi folyamára előfizetést nyitunk 2 írttal. 
Kérjük a n. é. közönség szives pártolását.

— Requiem tartatott folyó hó 30-áu délelőtt 10 
órakor néhai Mária Anna királyné ő felsége lelki üdvéért, 
melyen a megyei tisztikar s a kir. hivatalok, honvédség 
jelen voltak.

— Lönhart Ferencz püspök ő excja f. hó 30-án 
Székely-Udvarhelyre, onnan Csik-Somlyóra indult. Több 
heti útja alatt a székelyföld egyházközségeit vizsgálja meg 
s a bérmálás szentségét osztja ki.

- Alsó-Fehérmegye rendkiviili közgyűlése
május 27-én. Ő császári és apostoli királyi Felségének 
folyó pünkösd hava 20-án kelt kegyelmes királyi meghívó 
levele megérkezvén, a megyei bizottsági tagok szép szárn- 
mal gyűltek össze a kihirdetés meghallgatására. Főispán 
ur ő méltósága 11 órakor nyitotta meg a gyűlést rövid 
beszéddel, mely után Török Bertalan főjegyző felolvasta 
a királyi leiratot, melylyel az uj országgyűlés folyó évi 
Szent-Mihály hó 25-re összehivatott s a megye közönsége 
felhivatott, hogy az országgyűlési képviselők választására 
szükséges intézkedéseket tegye meg. — A bizottsági ta­
gok felállva hallgatták meg a leiratot s a felolvasás után 
lelkes éljenzésben törtek ki. Mire a központi választmány 
a szükséges intézkedések megtételére ntasitlatott.

— Balogh Ferencz gyulafehérvári ev. ref. tanító 
0 felsége által a koronás ezüst érdem kereszttel lett 45 
évi fáradságos tanítói pályáján szerzett érdemeiért kitün­
tetve. Az érdemrendet főispán ur ő tniga f. hó 27-ón a 
m. közgyűlés tagjainak jelenlétében, szép beszéd után tűzte 
fel az érdemes tanító mellére,.kit id. Gáspár János kir. 
tanácsos és tanfelügyelő vezetett elő karonfogva. A fő­
ispán ur beszéde után a kir. tanfelügyelő üdvözölte a tan­
ügy e veteránját, ki meghatva köszönte meg a kitünte 
test.

Lukács Béla, Gy.-Fehérvár város országgyűlési 
képviselője junius hó 2-án tartja beszámolóját. Ugyanaz 
nap a tűzoltó egylet májálist rendez. A választás junius 
hó|13-án lesz.

; ~ Csángók jöttek 15 szekérrel Andrásfalváról. — 
For hó 30-án reggel érkeztek meg s pihenés és reg- 
gelfzós után Fehérvárra mentek. Utjok czélja Páncsova, 
hoí-á Tomka lelkész és a nők vasúton már előre mentek!

j ~ Halálozások. A nagyenyedi róm. kaíh. egyház­
község hivatalbuzgó kántor-tanitója: gyulafehérvári Far­
kap Zsigmond, élete 68-ik, kántor-tanilósága 44-ik 
évóoen május hó 26-án végelgyengülés következtében el­
halt. Temetése 28-án volt. — Cirlea Sámuel, derék 
gyulafehérvári polgár, folyó hó 28-án 73 éves korában 
elhalt. Neje: Andrási Amália és gyermekei: Mária, Mi­
hály, János, Enfrosina s unokái siratják elhunytál. Béke 
poraikra!

Nyilvános számadás. A magyarigeni temet­
kező egylet által e hó 22-én rendezett tavaszi mulatság 
alkalmával felülfizettek: ngs. Lukács László 10 frt, Szi- 
lágyi Lajos Vajasdról 1 forint, Koperdák József, Sántha 
János, Varró Ferencz, Gyulai! Albert 50—50 krt, Bez- 
man György 30 kr, Szőcs Lajos 20 kr, Herbert Guszti 
és Horváth László 10—10 kr. Fogadják az egylet hálás 
köszönetét. Bevétel 32 frt 70 kr, kiadás 14 frt 57 kr, 
marad 18 frt 13 kr. — Magyar-Igen, 1884. május 29, 
Kiss Elek, elnök.

— Gyilkosság a választások folytán. Herény 
községben, május 24-ón a következő rémes eset történt: 
egy fiatal parasztgazda a kapura kiszegezni akarta azon 
felhívást, melylyel a függetlenségi párt hívei fehéreinek 
az ünnepélyes fogadtatáson ré^zt venni, melyet a végre­
hajtó bizottság Pázmándy Dénes jelölt tiszteletére rendez, 
a ki az nap este Szombathelyre vasúton megérkezik. Ezen 
tüntetést ellenezte a fiatal parasztgazda apósa, Pekker dá­
nos nevű jómódú ember, a ki a kormánypárt hive és azon 
ház tulajdonosa volt, a melyben eddig együtt jó viszony­
ban laktak. Az após ezen ellenzése annyire felbőszítette 
a vöt, hogy a szenvedélytől elragadtatva, a kezénél levő 
kapával leütötte az öreget, a ki is rögtön meghalt. — A 
gyilkos elmenekült. Borzasztó tette általános és kínos fel­
tűnést keltett.

— Uj könyvek és zenemüvek, melyek Wokál 
János könyvárusnál Nagy-Enyeden kaphatók. 1. Az uj 
iparförvóny betűrendes tárgymutatóval, ára 60 kr. 2. 1884. 
évi XVI. törvónyezikk a szerzői jogról jegyzetekkel és

betűrendes tárgymutatóval, ára 20 kr. 3. A latinnyelv szó­
tára a kútfőkből a legjobb és legújabb szótár irodalomra 
támaszkodva összállitotta dr. Finály Henrik, ára 10 frt. 
4. A törvényhatósági közigazgatás kézikönyve a fennálló 
törvényekből és rendeletekből rendszeresen összeállította 
brünwald Béla 11-ik bővített és javított kiadás, I. füzet, 
ára 80 kr. 5- Magyarország közjoga, illetőleg a magyar 
államjog rendszere, irta dr. Korbuly Imre, a negyedik ki­
adást sajtó alá rendezte Fésűs György, ára 4 frt. 6. a 
XIX. század pessimizmusa. (Schopenhauer és Hartmann) 
Irla Alexander Bernát, ára 1 frt. 7. Cecil házassága, színmű 
három felvonásban. Irta Csiky Gergely, ára 60 kr. 8. Az 
öreg béres, eredeti népszínmű 3 felv. 5 szakaszban dalok­
kal. Irta Győry Vilmos, ára 50 kr. 9. A legény bolondja, 
eredeti népszínmű dalokkal 3 felv. Irta Koródi Péter, ára 
50 kr. 10. Furcsa és elegyes költemények. Irta Arany 
János uj teljes kiadás, ára 2 frt. 11. Séta a világ körül. 
Irta B. Hübner Sándor 7-ik képes füzet, ára 60 kr. 12. 
Mit akar a függetlenségi párt? Szózat Magyarország polgár­
ságához, ára 20 kr. 13. Az egy évi önkéntes a közös had­
seregben a fölvételi föltételek pontos felsorolásával. Szer­
kesztő Kacziány Géza, ára 1 frt 20. — Zenemüvek. 1. 
Tempefői eredeti magyar vig dalmű szövegét irta Rákosy 
Jenő, zenéjét szerzó Erkel Elek, ára 1 frt 80 kr. 2. Czigány 
Panna, Almásy Tihamér népszínművének összes eredeti 
dalai, szerzó Serly Lajos, ára 1 frt 80 kr. 3. 10 Legújabb 
magyar népdal zongorára énekhanggal összegyűjtő Csengeri 
Gyula, ára 1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.

Mezőgazdasági előleg-egylet Vajasdon.
Hosszas vajúdás után a vajasdi körjegyzőség terüle­

tére felállítandó mezőgazdasági előleg-egylet összekötte­
téssel a kisbirtokosok földhitel intézetével a mai nap meg­
tartotta alakulási első ülését.

A gyűlésen 35 részvényes jelent meg. Magának ideig­
lenes elnököt választván körjegyző Tánezos János szemé­
lyében, a gyűlést a következő beszéddel nyitotta meg.

T. ez. ideiglenes közgyűlés! Mielőtt gyűlésünk tárgy- 
sorozatába bocsátkoznánk engedje meg nekem a közgyű­
lés, hogy egy pár sorral megemólkezzem azon indokokról, 
melyek ezen társulás szükségességét nálunk is előidézték.

A mindennapi tapasztalatból tudjuk, hogy egyesült 
erővel, komoly elhatározással és szilárd kitartással mily 
könnyen megközelíthető bármely távol levőnek látszó ezé!, 
mely szétforgácsolt erő, czóltalan tévelygés és szilárd kitar­
tás nélkül soha elérhető nem lett volna.

A mindennapi életből tudjuk, hogy egy kis önmeg­
tagadással, vágyaink, szeszélyeink megfékezésével, szóval 
takarékoskodás által mekkora előhaladast tehetünk, úgy 
vagyoni gyarapodásunk, mint egész családunk jövőjének 
biztosításához, mig ellenkezőlóg szeszélyeink s vágyaink 
folytonos dódelgetóse és kielégítése által mily sokszor ju­
tunk a szegénység és nyomor szégyenitő örvényébe.

Az általam emlegetett nemes czólok elórészhez pe­
dig csupán az első lépés nehéz. Ha komoly elhatározással 
a kezdett nehézséget átléptük a balvólemóny és előítélete­
ken magunkat túltettük, elleneink gunynyilait férfiasán 
vissza utasítottuk — mert fájdalom még az efólékre is el 
kell készülve lennünk — a további tetteink sikere, egyesí­
tett erőnk, komoly elhatározásunk és takarékoskodásunk 
gyümölcse el nem maradhat.

Egy nehány éve fájdalommal kelle tapasztalnom, hogy 
körjegyzőségem kisbirtokosságának egy része mily meg­
gondolatlanul, sokszor egészen indokolatlanul csupán a má­
sok könnyelmű tettei által ingereltetve, elkábittatva veti 
magát az uzsorások vaskőméi közé, honnan rendesen csak 
jól megkoppasztva vergődhetett ki.

Tapasztalva továbbá azt is, hogy nemcsak a vétkes 
gondatlanság, de igen sokszor a gazdaság körében beállott 
véletlen szerencsétlenség, gazdasági gyarapítás és beruházá­
sok alkalmával a gazda közönségnek egy olcsó kamat mel­
letti rövid, vagy huzamosb idejű kölcsönkapás egész nyere­
ség lenne.

Ez uióbb vázolt eseten kívántam segíteni, midőn ezen 
körjegyzőségben levő takarékos, józan életű és úgy a ma­
gok vagyona gyarapításához, valamint családjaik jövőjének 
biztosítására törekvő kisbirtokos gazda közönségből egy 
részvényes mezőgazdasági elő 1 eg-egyletet szán­
dékoztam alakítani összeköttetéssel a budapesti kisbirtoko­
sok országos földhitelintézetével; s egyszersmind ezen 
megalakítandó egylet feletti felügyeleti jogot az egylet 
biztosb fennállása tekintetéből az említett intézet kezei 
közé teszem le.

Ezen nemes és férfias czól hozott össze minket a 
mái napon e helyre. Komoly elhatározásunk szilárd vita­
tásunk és takarékoskodás! hajlamaink ápolása vezessenek 
kitűzött czólunk elérésére.

Ezzel a közgyűlés megnyitottnak nyilváníttatván ezen 
gyűlés folyamára ideiglenes jegyzőül Deutseh Albert, hitele­
sítő tagokul pedig Nagy Sándor és Rácz Cziriák nevez­
tettek ki.

%



Ezután az alakítandó egylet alapszabály tervezete 
olvastatott fel. mely kevés módosítással elfogadtatván, jóvá­
hagyás végett az országos kisbirtokosok földhitel intézet 
igazgatóságához határoztatott felterjesztetni.

Ezzel a gyűlés tárgya kimerittetvéu. elnök a meg­
jelent tagoknak megjelenéséért és példás magokviseleteórt 
köszönetét szavazván, az első alakulási ülés ezzel bezárat­
ván véget ért.

Melyhez csak azt teszem még, vajha megértené a 
kisbirtokosság azon magyar küzpéhiabeszódet: „Segíts ma­
gadon s az Isten is megsegít!“ S sorakoznának megtaka­
rított filléreikkel mennél többen az ilyen felállítandó egyleti 
pénztárakhoz,honnan szükség esetén magukon segíthessenek 
a nélkül, hogy a mások zsebeit tömnék meg véres verej- 
tókü keresményeikkel. T—s.

* Assicurnzioni Generáli. Mai számunk hirde­
tési rovatában közöljük a trieszti általános biztositó tár­
saság (Assicurazioni Generali) 1883-ik évi zárszámláját és 
vagyonkimutatását. Amint a jelentésből látjuk, ez a jó- 
hirnevii biztosítási intézet fejlődése a lefolyt évben is je­
lentékeny előhaladást tett. Összes dij- és illetmény-bevételei 
13,281.391 írt 81 krra rúgnak. A még folyamatban levő 
koczkázatok tartaléka 955.016 frt 82 krral szaparodott. 
Az 1883-ik óv végével folyamatban levő óletosztálvi tőke- 
biztositások összege 77,246.710 frt 04 krt teszeu, tehát 
kerekszám 7 millió forinttal növekedett. Az élet biztosítási 
osztály üzletének e jelentékeny szaparodását különösen ki 
kell emelnünk és ezt az intézet, mint az a jelentésben 
joggal hangsulyoztatik, részben ama általános bizalomnak, 
melylyel a biztositó közönség irányában viseltetik, részben 
a kötvények feltételeiben pár év előtt behozott és a biz 
tositó közönségre nézve nagyon előnyös újításoknak kö­
szönheti. Az 1883-ik évben 27.780 kárért 9,611.024 Irt 
38 krt s igy fennállása óla 516.028 kárért 169 785.742 
frt 38 krt fizetett ki a trieszti általános biztositó társaság, 
mely összegből hazánkra magára 74.286 kárért összesen 
30,022.836 frt 15 kr esik. A jógbiztositási üzletnél szen­
vedett jelentékeny veszteségek daczára 551.419 frt 79 kruyi 
tiszta nyereség mutatkozik, és igy minden 315 írttal be­
fizetett részvény után 220 frank = 88 Irinyi osztalék ad­
ható. a. tüzbiztositási osztálynak a későbbi években be­
hajtandó dijai fedezetére adott dijkötelezők értékének ösz- 
szege 19,992.193.02 írtra emelkedett; az intézet kezességi 
alapja részvény tőkében és kószpenztartal ókban 
29,698.824.29 irtot teszen és mint a vagyonkimutatásból 
látható, a legnagyobb elővigyázatta], jó értékekben van 
elhelyezve.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Euyed," 1884. május hó 20-ről. 
Hectoliter tisztabuza 7 fit 25 kv. Rozs 5 frt. — Elegybuza 6 frt — kr. 
Törüklmza 5 frt — kr. Zab 4 frt — kr. 100 klgm széna 4 frt 80 kr. 
1 klgm. sertés hús 48 kr. marhahús 44 kr. 1 klgramin borjúhús +2 kr.

FK1.ELŐS SZEREKSZTÓSEG:
l)r. 31 AGY ARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KI ALÓ-TI' LAJDONOS: WOKAL J ÁNOS.

nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letét­
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított teltételei aloliri telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt es Farkastelke község elöl­
járóságánál megtekinthetők. ,J Szent pali,

kir. aljbiró.

23. s

Sz. 7118-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
Sz. 7142-1883.

tkvi

Árverezési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 110 frt 20 kr 
töke, ennek 6% kamata és 4 frt 80 kr költség kielégítése végett végre­
hajtást szenvedők Deremns Szimion Arsin és Deremus Juona Pctrinek 
a csáklyai 254 sz. tjkvben 1—7, 9 — 12 és 14. 15. r. sz. alatt 
foglalt fekvöségei 811 frt megállapított kikiáltási árban Csáklya község 
előljárósági helyiségében 1884. évi június hó 17-dikén délelőtt 9 
órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10% -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hi­
vatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt, és Csáklya község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Euyeden, 1884. január 30-án.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ró- 
szérőf közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 46 frt 99 kr 
töke és ennek 6% kamata és 3 frt 30 kr költség kielégítése vegeit 
végrehajtást szenvedő Nemes Alexandriaiak, valamint ügyvéd Hi nieder 
Guidó áltál gondnokolt Nemes Paraschiva szül. Pást, Nemes Lina és 
Nemes recte Pást Melinton hagyatékának és ösnwetlen tartózkodása 
Nemes ToAorának a csáklyai 293 sz. tjkvben _A+ 1. rendszám alatt 
foglalt fekvőségök 310 Írtban megállapított kikiáltási árban Csáklya 
község előljárósági helyiségében 1884. évi junius hó 13-án délelőtt 
10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is el­
adatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldőit 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csáklya község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. február 5-en.

Szentpáli,
kir. aljárásbiró.

Sz. 7116-883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
Sz. 280-1883.

tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 202 frt 28 kr 
tőke, ennek ti % kamata és 5 forint 15 krajezár költség kielégítése 
\ égett végrehajtást szenvedő Olteán Vazul ügyvéd által gondnokolt 
ismeretlen tartózkodása Donát Györgynek a farkastelki 241 sz. tjkv- 
ben A-f- 1 — 8 rendsz. alatt foglalt fekvőségeik 1129 írtban megálla­
pított kikiáltási árban Farkastelke község előljárósági helyiségében 
1884. évi junius hó 17-éu délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános 
árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy a kir kincstár végrehajtató 1 13 frt 50 kr 
tőke, ennek 6% kamata és 5 forint 15 kr költség kielégítése végett 
végrehajtást szenvedő Ni kője .iiioiniez ini Gávrillának a csáklyai 5 
számú tjkvbe A-j- 1 — 19 rendsz alatt foglalt fekvöségei 614 írtban 
megállapított kikiáltási árban Csáklya község előljárósági helyiségé­
ben 1884. évi junius hó 13-án délelőtt 8 órakor tartandó nyil­
vános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t -ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékkepesnek nyilvánitott£értékpapirokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a teltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi (könyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csáklya község elöljáróság ánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. február 5-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.
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